POWIATOWY KONKURS Z JEZYKA POLSKIEGO DLA SZKOt PODSTAWOWYCH

WODZIStAW SLASKI 2014

Tekst nr 1 (odnosi sie do zadan 1-6)

Nie mieli wqtpliwosci, ze patrzq na tame, ktérg zbudowat wtasnie pan Bobr. Zauwazyli zresztg,
Ze na jego twarzy pojawit sie wyraz dumy- cos takiego, co fatwo mozna dostrzec na twarzy osoby,
ktora pokazuje nam swdj ogrod albo czyta nam napisane przez siebie opowiadanie. Zuzanna
potrafita sie znalez¢ i powiedziata:

- €67 za wspaniata tama!

A pan Bébr nie sykngt tym razem ,,Sza!”, ale rzucit lekcewazqco:

- Alez to przeciez nic nadzwyczajnego! Nic nadzwyczajnego! Jeszcze nie jest skoriczona...

[...] Pan Bobr poprowadzit ich gesiego po szczycie tamy. Tu znajdowaty sie drzwi do jego domku.

- A wiec jestesmy, Zono- powiedziat pan Bébr.

- Wreszcie przybywacie!- powiedziata, wyciggajgc do nich swoje stare, pomarszczona tapy.-Nareszcie!
Pomyslec tylko, ze dozytam tego dnia! Kartofle juz sie gotujq, czajnik podspiewuje i mam nadzieje,
panie Bobrze, ze przyniesiesz nam jakqs rybke.

- Przyniose, a jakze- odpowiedziat pan Bébr i chwyciwszy cebrzyk, wyszedf z domu.

Zadanie 1
Zaznacz wszystkie poprawne odpowiedzi. Zaznacz krzyzykiem, a w razie pomytki otocz punkt kétkiem.

Pan Bobr:
a) bytdumny ze swojej tamy i ogrodu.
b) zlekcewazyt zachwyt Zuzanny
c) byt zadowolony z pochwaty dziewczynki
d) nie uciszyt Zuzanny, bo byli juz blisko domu
e) z duma pokazat dzieciom swoje niedokonczone dzieto.

Zadanie 2
Z podkreslonego w tekscie zdania wypisz zwigzek frazeologiczny i wyjasnij jego znaczenie.
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Zadanie 3
Wypisz z tekstu jedno uosobienie i jedng onomatopeje.

Zadanie 4
Przeksztat¢ podkreslone w tekscie zdanie na zdanie w mowie zaleznej.

Zadanie 5
Podaj trzy synonimy wyrazu ,,cebrzyk”
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Zadanie 6
Wyijasnij w jednym zdaniu, dlaczego autor nie stosuje poprawnej pisowni rzeczownika pospolitego
,boébr” w swoim tekscie. Mozesz oprzec sie na znajomosci tekstu catej lektury.

Zadanie 7
Okresl forme gramatyczng rzeczownika w zdaniach.

a) Posadzita KWiaty. e e s e e
b) Podlewata konewka. e s
C) Wezwat Pielegniarke. e e s e e r s
d) Potozylsie WHOZKU. e e s

Zadanie 8
Zaznacz zdania prawdziwe literg P a fatszywe literg F. Pod zdaniami fatszywymi napisz zdanie
W poprawnym brzmieniu.

Stary ogrodnik w domu Archibalda Cravena nazywat sie Dick Sowerby.

Zadanie 9
Jaka role odegraty w lekturach wymienione ptaki?
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Zadanie 10
Opisz barwy, jakie wystepowaty na tarczy Piotra.

Zadanie 11
Jakie przydomki otrzymali bohaterowie na koronacji w Narnii.

KROLOWIA ...t ee e e eeee e veseee v seseseeesessessessessesesssensenassesasesesseeesessassessssesasssensassessenseneesaes

KROLOWI A ...ttt ee et eeeeea e ses s st eeeses e ees s eeesessen e ees s eeesessesesnsas s eeeseseesenssenseseneaeeeen

Zadanie 12
Kto iod kogo otrzymat prezenty widoczne na ilustracjach?
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Tekst nr 2
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Zadanie 13
Dopasuj pojecia do ilustracji. Wybierz z poje¢ podanych ponizej i wpisz pod ilustracjami.

plakat, film animowany, film fabularny, happening, szkic, witraz, przedstawienie
teatralne, fresk, komiks, gobelin, teatr marionetkowy, opera, balet, ilustracja
ksigzkowa, film dokumentalny,
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Zadanie 14
Czym rézni sie forma przekazu, ktorej przyktadem jest ilustracja ,,C” od innych? Podaj dwie cechy
tego gatunku.

Zadanie 15
Wymien jeden rekwizyt widoczny na ilustracji ,A”?

Tekst 3
Niech panienka nie bedzie wscibska i nie wtyka nosa w nie swoje sprawy. No, a teraz do roboty! Nie
mam juz czasu, a panienka niech idzie sie bawic.

Zarzucit sobie szpadel na ramie i odszedt, nie spojrzawszy nawet na dziewczynke.

Zadanie 16
Dokoncz zdania, wstawiajac tylko jeden wyraz do kazdego zdania.

a) W zdaniu pierwszym zastoSOWano tryb.............ceveeeenecnnnenneennresneseesnnes
b) W powiesci WyStepUJE NArrator ..........cccceveeveeeerneeseecneeneenseesseeseesaesesssens
c) W zdaniu pierwszym zaimkiem Jest WYraz: .......cccecevveeveennrrerrensnessesseesnnsseenns

d) W odmianie rzeczownika.........cceeceveecerreereesersecsessessessessennens uzytego w tekscie 3 wystepuje
obocznosc k : c.

Zadanie 17
Zapisz po dwa zwigzki frazeologiczne zwigzane z ilustracja.

Zadanie 18

Napisz zaproszenie w imieniu ,kalekiego” bohatera , Tajemniczego ogrodu”na uroczyste otwarcie
ogrodu. Adresatem zaproszenia bedzie stary ogrodnik.
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Miejsce na napisanie zaproszenia @

N

Zadaniel9
Dokonaj rozbioru logicznego zdania. Wykonaj wykres i opisz cze$ci zdania, wypisz zwigzki wyrazéw.

Roziskrzone promieniami stonice czerwca rzucato bogate snopy
promieni na ten zamkniety w murach swiat.
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